

“太空出差三人组”圆满完成任任务回地球过中秋

# 汤洪波，妈妈准备了浸辣椒等你回家

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

## 特地为儿子准备了爱吃的浸辣椒



听到神舟十二号载人飞行任务圆满成功消息，父母汤海秋和伍兰清都十分开心。

“爹爹，妈妈，我回来了！身体好，精神好，非常好！”9月17日，神舟十二号载人航天飞船顺利返回地球，安全降落在东风着陆场预定区域，在太空出差了3个月的航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波依次出舱，身体状况良好的汤洪波对着电视镜头，向家乡的爸爸妈妈送来好消息。

与此同时，在汤洪波的老家，位于湘潭市湘潭县云湖桥镇飞栏村的农家小院内，再一次挤满了前来祝贺的亲人和邻居们，汤洪波的爸爸汤海秋和妈妈伍兰清被大家簇拥在电视机前，听见儿子传来的好消息，两位老人情不自禁地鼓起了掌。

时隔三个月，今日女报 / 凤网记者再次来到汤家小院，和汤洪波的家人一起，观看这件举国瞩目的盛事，分享三位航天员的成功和喜悦。



扫一扫，  
看更多精彩瞬间

9月17日上午9点，今日女报 / 凤网记者来到了汤洪波位于湘潭县飞栏村的老家，小院内早早地就搭起了一个棚子，整齐地摆放了好几十张凳子，家里的电视机也被搬了出来。汤洪波的爸爸汤海秋又一次穿上了汤洪波十几年前从部

队带回来的军衬衣，坐在电视机前，看着电视里关于神舟十二号返回的新闻。

“我今天早上5点钟就起来了。”汤海秋告诉记者，起床后，他去鱼塘喂完食，又到自家稻田里走了走，就直接打开电视机观看新闻，家里的亲戚随后也赶了过来，舅舅伍铁桥更是透露他昨天就已经来过一次汤家，“帮着买了礼花”。汤洪波妈妈伍兰清则和汤洪波的弟妹黄菊香一起，在厨房里忙前忙后，为前来的亲戚准备中餐。

“他（汤洪波）在电话里不让我们去，怕我们太累了。”早在神舟十二号载人航天飞船出发太空的那天，伍兰清和汤海秋就做好了要到北京迎接儿子

## 见到儿子一切都好，两位老人激动鼓掌

从11点开始，越来越多的村民开始涌进汤家小院内，将写有“‘飞天英雄’汤洪波，家

乡人民欢迎你凯旋！”的横幅挂在了搭好的棚子上，这其中，有不少村民在6月17日神舟十二



9月17日，汤洪波（左）和战友聂海胜（中）、刘伯明搭载神舟十二号载人飞船返回舱顺利在东风着陆场着陆。

## 备受关注的老人，生活依旧如常

自从汤洪波和战友聂海胜、刘伯明搭载神舟十二号载人航天飞船顺利进入太空后，这位籍籍航天员的家里就一直备受关注。

神舟十二号飞天后，除了早先的一批批市县领导和媒体记者，还有不少社会人士慕名而来，希望能看看这个出了航天员的家庭。

作为航天员的家属，夫妇俩多次被一些活动邀请出席，但汤海秋和伍兰清婉拒了大部分活动，只参加了湘潭市庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会和长沙举办的一场以“天宫”星

空探索季为名的活动。长沙的那场活动上，有小学生宣读了《给汤洪波叔叔的一封信》，随后，这封信被伍兰清带回了家，好好地收藏了起来，“等到汤洪波回家，我要转交给他的”。

除此之外，两位老人的生活并没有受到太多的影响。汤家流转了100多亩地种植水稻，还承包了20多亩鱼塘。院门口有两块菜地，种着黄瓜、辣椒、青菜等，前段时间辣椒丰收，伍兰清便采了辣椒晾晒。而汤海秋白天更是见不着人影，每天都在鱼塘守着，给鱼

回家的计划，但是伍兰清的身体突然不舒服，最终两位老人选择在家里观看新闻，等待汤洪波回来。

“他（汤洪波）每次打电话回家，都会问我们身体好不好。”伍兰清说，在太空中，汤洪波每个星期会打一到两个电话回家，每次电话中，他很少说自己在太空中的事情，而是问候父母的身体如何。前一段时间，伍兰清身体不好，汤洪波还叮嘱她要到湘潭市中心医院去看病。

更多的时候，两位老人是通过电视了解儿子在太空中点点滴滴。“那个水和泡泡一样，他就用筷子夹起来吃掉。”伍兰清向记者分享她所看到的汤洪波的太空生活，她还看到刘伯明就拿着一瓶矿泉水在那里洗头，“跟我们这里（地球上）好不一样”。

前一段时间，汤洪波在电话里告诉家人，想吃妈妈做的

号载人航天飞船出发太空和7月4日刘伯明和汤洪波首次执行出舱任务时，就已经来到村子里，和汤家人一起观看了直播。

12点半，神舟十二号返回舱脱离绕地轨道，朝地球出发，汤海秋和伍兰清也被乡亲们簇拥着，坐在了电视机前，开始紧张地盯着电视直播画面。

随着神舟十二号载人航天工程总指挥中心宣布，神舟十二号载人飞行任务圆满成功，汤家小院爆发出一阵欢呼，电视机前的汤海秋和伍兰清激动地鼓起了掌。

二十分钟后，三名航天员依

投食、增氧、看护。他在鱼塘边搭了个小棚子，午休有了场所，只在吃午饭的时候会回一趟家。

早在上太空之前，汤洪波就打电话回来，希望爸爸妈妈不要过于劳累，要适当休息，但汤海秋不同意。无奈之下，汤洪波只好给汤锡珍打电话，希望姑姑能够帮助劝说父母，“但是我也说不动”。

儿子返回的当天临近中秋节，但伍兰清和汤海秋早已习惯汤洪波无法回家过节，她记得，早在汤洪波进入军校后，就决

浸辣椒。二话不说，汤海秋就到市场上买了十几斤红辣椒，回来让伍兰清用盐和酒浸泡在坛子里，“一个月之后就可以吃了”。

9月15日晚上，汤洪波就从太空中打电话给家里的父母，告诉他们两天后就要回到地球了，当天他在北京时间3点钟就得起床，“要忙一些回地球的事情”。他还告诉汤海秋和伍兰清，自己回到地球后，一忙完就会和他们视频。

姑姑汤锡珍透露，嫂子伍兰清一直担心载人飞船降落回地球这一环节，“那么大一个舱体，从太空中下来”。但随后，两个老人了解到了神舟十二号载人飞船返回的具体情况，又得知将会有好几辆车和直升飞机随时监测飞船的动向，他们才消除了一部分的担忧。

“下来了我就不担心，有国家和这么多科研人员在照顾他们。”伍兰清说。

次从返回舱中出来，原本已经回到房间休息的汤海秋夫妇也急匆匆坐到了电视机前，紧紧盯着画面中的儿子。

当听到汤洪波说：“我非常想念亲人以及战友们，想对湖南老家的父母说一句，爹爹妈妈，我回来了，身体好，精神好，非常好！”汤海秋和伍兰清不由自主地鼓起了掌。

看到哥哥成功从太空回到地球，又顺利从返回舱中出来，放下了一颗心的弟弟汤勇洪将父母劝回房间休息后，和妻子黄菊香提着两大瓶水，往自家的稻田走去，“还有几十亩稻谷没有收割”。

定了要开战斗机，“他很好强的”，大一暑假，汤洪波回家待了一个多月，刚好赶上“双抢”，这是汤洪波参军后，至今为止唯一一次在家待这么久的时间，随后的日子，汤洪波总是无法陪伴在父母左右，每通电话都十分珍贵。上一次汤洪波回家，还是2020年年初，“也就回来住了两三个晚上”。

“希望他不要着急，调理好自己的身体。”汤海秋说，而伍兰清也希望儿子在外工作能够平安快乐，“等到过年，他可能就回家了，到时候我们再团圆”。